

渭南市临渭区应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作领导小组

渭临应疫领发〔2021〕6号

渭南市临渭区应对新型冠状病毒 病毒感染肺炎疫情工作领导小组 转发陕西省应对新型冠状病毒感染肺炎疫情 工作领导小组关于印发赵一德同志在全省疫情 防控工作视频调度会上讲话的通知

各镇党委、政府，各街道党工委、办事处，区委和区级国家机关各部门、政府各直属公司，各人民团体：

现将陕西省应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作领导小组《关于印发赵一德同志在全省疫情防控工作视频调度会上讲话的通知》转发给你们，请按照通知要求，认真抓好贯彻落实。

渭南市临渭区应对新型冠状病毒
病毒感染肺炎疫情工作领导小组

2021年12月27日

陕西省应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作领导小组

陕肺炎组发〔2021〕4号

关于印发赵一德同志在全省疫情防控 工作视频调度会上讲话的通知

各市（区）应对新冠肺炎疫情工作领导小组（指挥部），省应对新冠肺炎疫情工作领导小组各成员单位：

现将赵一德同志在全省疫情防控视频会上的讲话印发你们，请认真贯彻落实。

陕西省应对新冠肺炎疫情领导小组

2021年12月25日

在全省疫情防控工作视频调度会上的讲话

(2021年12月24日)

赵一德

今天我们召开全省疫情防控工作视频调度会议，主要任务是深入学习贯彻习近平总书记关于疫情防控工作的重要指示精神，认真落实孙春兰副总理要求，通报当前全省疫情防控情况，部署推进下一阶段工作，坚决遏制当前疫情蔓延扩散势头。刚才方光华同志通报了有关情况。宝鸡市、咸阳市、渭南市、延安市、汉中市作了汇报发言，从各市情况看，大家已经迅速行动起来，做了大量的工作。下面，就进一步做好疫情防控工作，我再强调四点意见。

一、清醒认识复杂严峻形势，切实增强疫情防控的紧迫感、责任感、使命感

目前，我省本轮疫情仍处于快速增长阶段，特别是近几日，西安市进入病例报告高峰期，确诊病例数居高不下。更为严重的是，西安市已经组织了两轮核酸检测，但仍在社会面筛查中发现阳性病例，防控形势异常严峻复杂。

19日晚至22日，孙春兰副总理在西安调研指导疫情防控工作，连续几晚都听取省、市和国务院联防联控机制工作组的汇报，分析研判当前疫情形势，并深入西安市防控指挥部、大学、医院、

隔离酒店、封控社区等实地考察防控情况，对我们的工作要求，从一开始的“严密防范果断处置”变为后来的“刻不容缓落实防控措施”。正是因为当前疫情防控已经到了一分一秒都慢不得、一丝一毫都等不得的境地，孙春兰副总理才突出强调“刻不容缓”。对此，大家一定要保持高度清醒。

此次我省疫情是由境外输入引发的，但说到底是我们防控工作出了纰漏，造成了当前十分被动的局面。一段时间以来，一些地方认为我们经历了建党百年大庆的考验、保十四运会和残特奥会绝对安全的考验，似乎疫情防线就没有短板和漏洞了，但此次疫情恰恰给我们敲响了警钟，那就是在疫情防控上，没有人敢拍胸脯保证绝对安全。当前，西安是全省疫情防控的主战场，咸阳、延安均出现了西安关联病例。其他市虽然形势相对平稳，但决不能掉以轻心、甚至心存侥幸。一方面，当前疫情防控时间紧、任务重，加之元旦春节临近，外地返乡人员增多，一旦出现疫情，不仅无法完成任务，反而会使形势雪上加霜。另一方面，此次西安采取全市小区封闭管理前，已经有为数不少的人员外流，若不能及时控制住疫情蔓延势头，将增加更多潜在的风险点、隐患点。更为严峻的是，冬奥会召开在即，我省疫情已经波及广东、北京、河南、山西四地，若再出现外溢，疫情风险将有可能引发系统性风险，给全国大局添乱、给国家形象抹黑。

各地各部门特别是主要负责同志务必把疫情防控作为当前工

作的重中之重，时刻绷紧疫情防控这根弦，以高度的政治责任感、以刻不容缓的紧迫感、以舍我其谁的使命感，对防控短板弱项再排查、再加固，真正把基础工作做扎实、把基层工作做到位，坚决筑牢疫情防控的坚固防线。

二、迅速激活应急体系，以最快速度进入战时状态

自去年武汉保卫战以来，我省疫情防控工作在相当长的时期内，都处在相对平稳状态，极易造成应急体系不在状态、平战转换不够迅速，如果出现新情况，极有可能延误疫情处置的最佳时机。各级各有关部门要迅速进入战时状态，牢固树立战时思维，切实发扬战时作风，确保一旦发生本地疫情能够迅速集中力量、果断有效处置。

一要健全扁平化应急指挥体系。目前，西安、咸阳、延安等地的应急指挥体系已经运转起来，其他各市无论有没有出现疫情，都要紧张起来、行动起来，认真研究借鉴近期疫情防控的经验和做法，保持24小时高效运行，做到指令清晰、系统有序、条块畅达、执行有力。要实行扁平化指挥、网格化管理，市县主要负责同志坐镇指挥，各成员单位迅速各就其位，确保一旦有疫情发生，当机立断、立即报告、及时果断处置，务必让各项工作抢跑在病毒的前面。省级防控指挥体系要切实发挥作用，在统筹指导好全省整体防控工作的同时，下沉指导相关市县，帮助基层提高应急处置能力和水平。

二是要加快提高应急处置能力。坚持宁可备而不用、不可用而无备，根据形势变化及时加强检测、流调、隔离、救治等力量储备，确保关键时刻拉得出、用得上、打得赢。要抓紧对本地核酸检测能力进行再摸底，按照“具备在发生局部聚集性疫情时较短时间内完成人群核酸检测”的要求，迅速补齐人员、物资、设备缺口。要围绕提高大规模核酸检测组织能力和技术水平，组织开展实战演练，确保关键时刻快速响应、科学组织、高效处置。要加快提升流调溯源能力，完善以公安部门牵头、工信和公共卫生部门配合的流调溯源协同机制，进一步抽调专业力量充实流调队伍，综合运用刑侦和信息化等技术手段，不断改进流调方法、提升流调效率、优化流调方式，快速精准锁定目标人群，确保全过程、全链条无漏洞、无死角。要加强集中隔离场所储备，提前遴选一批宾馆、酒店、学校等场所作为备用集中隔离点，提前开展管理人员培训，做好设施改造、环境消杀、人员转运预案，确保一旦需要、立即启用。要加快充实定点医院专业医护人员力量，提升救治能力，确保满足患者救治需求。

三是要加强生活物资供应保障。各级疫情领导小组（指挥部）要落实属地责任，切实抓紧抓实疫情防控所需的物资保障工作，确保在当前疫情防控的关键时期，医疗物资保障体系始终保持稳定运行状态。针对西安疫情防控措施给物资集散、流通带来的不便，省领导小组办公室昨天印发了《紧急通知》，要求各地不得限

制生产生活和医疗防疫物资运输车辆通行。各地要严格落实通知要求，对保障市民生活的食品、药品、农产品、动物饲料、防疫物资等运输车辆，持属地工信、商务、农业、药监等行业管理部门出具的物资供应保障证明，且司乘人员有48小时内核酸检测阴性证明和健康码为绿码的，各地疫情防控指挥部和公安、交通部门不得限制通行，确保货物运输通畅高效。要加强生活必需品市场监测和煤电油气等重要生产资料调度，坚决打击哄抬物价、囤积居奇、以次充好等违法行为，科学合理安排停电、停水、停气检修计划，最大限度降低疫情防控对群众生产生活的影响，确保市场供应和社会大局稳定。

三、从严从紧精准管控，以最硬举措阻断传播链条

当前疫情正处于快速发展阶段，各地防控压力都明显加大，要不断提高防控的科学性、精准性、实效性，紧盯关键环节、采取果断措施、下足绣花功夫，进一步织密织牢防控网络，全力以赴遏制疫情扩散蔓延。

一要把排查检测组织到位。咸阳、延安等已经发生本土病例的地区，要以遏制疫情进一步扩散为重点，加强公安、工信、公卫协同配合，快速精准开展流调排查，尽快查清传播链条，在最短时间内找到所有密接、次密接人员，并及时采取分类管控措施。其他没有发生本土病例的地区，要加大主动发现、主动检测、主动排查力度，对重点区域、重点行业、重点人群提高检测频次，

做到应检尽检、不漏一人。各市要对近期往返西安人员进行全面排查，精准掌握车辆、人员、来源、去向等信息，密切跟踪健康状况，一旦发现异常要立即进行隔离管控，对B类密接人员一律严格实行集中隔离，C类密接人员不具备居家隔离条件的也要集中隔离。要全面掌握国内中高风险地区来陕人员、外省推送的密接次密接和国内其他来陕人员信息，加密核酸检测频次，分类落实管控措施，第一时间阻断疫情传播链条。

二要把人员流动控制到位。当前，西安市已实施非特殊必要不离市等管控措施，其他市也要根据疫情防控形势变化，严控人员流动聚集，最大程度降低疫情传播风险。要加强人员跨区流动管理，坚决守好市县门、乡街门、村社门，严格限制已有确诊病例的县（市、区）人员出行。特别是对前往西安市人员进行严格管控，做到非特殊必要不前往。还要强调的是，对确因特殊情况需离市、出省的人员，要严格履行相关审批手续，同时提供便利化、人性化、暖心的服务，切实满足特殊群体通行需求。要加强社会面管控，暂时停止举办各类线下大型会议和活动，减少高铁、列车、长途客运汽车等交通工具载客率，引导群众红事缓办、白事简办、宴请不办，少出门、不串门、不扎堆、不聚集，严防发生聚集性感染。

三要把重点区域盯防到位。要抓好校园防控，以高等院校、中小学校和托幼机构为重点，组织开展核酸检测，落实通风换气、

环境消杀等措施，优化调整学校寒假放假时间，错峰安排春季学期开学返校，严防发生校园聚集性疫情。要抓好医疗机构防控，落实落细严防院感的各项防控措施，严格执行预检分诊制度，发挥发热门诊的筛查作用，对新冠肺炎疑似或确诊患者，按照有关规定迅速报告、管控，及时转入定点医院进一步诊断治疗，严禁擅自允许患者自行转院或离院，严防发生疫情外溢。要抓好公共场所防控，对公共交通、宾馆饭店、商场超市、集贸市场、旅游景点、体育场馆、影院剧院、娱乐场所、社区棋牌室等人群密集场所，严格落实戴口罩、逐人逐次扫码测温、核验通信大数据行程卡等防控措施，一旦发现黄码、红码、有中高风险地区旅居史或出现异常症状人员，要立即报告、从速处置，确保管控到位。

四要把外防输入落实到位。在严防省内疫情扩散的同时，持续狠抓外防输入工作。要进一步规范入境人员核验、检测、转运等各环节管理，切实做到闭环管理、空间分区、人员分类、互不交叉，坚决阻断病毒输入途径。要严格落实境外来陕人员 14 天集中隔离+7 天居家隔离+7 天居家健康监测措施，国内中高风险地区来陕人员 14 天集中隔离，中高风险区所在设区市来陕人员 14 天健康监测等措施，规范设置集中隔离点“三区两通道”，实施工作人员全员登记造册、培训上岗、集中住宿、闭环管理和高频次核酸检测，督促做好个人防护，确保集中隔离点绝对安全。要持续加强进口冷链食品、进口非冷链食品、国际包裹等重点货品抽样

检测，加快建立进口冷链食品从口岸到销售环节的全链条追溯体系，督促邮政、物流企业做好物品消毒，最大程度降低病毒“由物传人”风险。

四、全面夯实各方责任，以最大力度确保措施落地

疫情就是命令，防控就是责任，岗位就是阵地。各级各有关部门要把疫情防控作为一项重要政治任务，加强组织领导、凝聚强大合力，坚决打赢疫情防控阻击战歼灭战。

一是责任链条要实而又实。各地市要坚决扛起“促一方发展、保一方平安”重大责任，特别是主要负责同志要坚守岗位、靠前指挥、亲自调度，层层传导压力、逐级落实责任，做到守土有责不动摇、守土担责不含糊、守土尽责不懈怠。要夯实基层基础，加强社区网格化管理，推动一线防疫力量配备到位、下沉到位，充分发挥街道、社区、村委会和网格员的作用，确保重点人员有人盯、关键环节有人管、服务保障有人做，形成人人有责、人人尽责、人人担责的群防群控工作局面。

二是协同配合要紧而又紧。注重协调各方、上下贯通。省领导小组办公室要健全跨地区、跨部门工作力量调配机制，实现地区之间联动配合。省直各有关部门要结合各自职能，及时帮助各地解决物资筹措、资金保障、舆论引导、社会管控等困难问题，不断提高工作针对性、主动性。各市要牢固树立“一盘棋”思想，认真做好对协查信息的核实工作，及时进行反馈。本地发现疫情

后，要第一时间向相关地区推送协查信息，确保件件有着落、条条有结果。

三是督导检查要严而又严。针对存在防控漏洞、失责的地方，要进行追责问责，目的就是以严肃问责倒逼责任落实、政策落实、工作落实。下一步，要健全常态化监督检查机制，对各地防控机制运行情况、防控责任落实情况、防控举措执行情况进行暗访检查，建立问题整改清单，对各类风险隐患及时发现、及时纠正，对衙门作风、不担当不作为、形式主义官僚主义等问题及时通报，对造成严重后果的，依纪依法严肃追责问责。